

西方军事打击利比亚 >> 专题报道

北约全面接管对利军事行动

目前成员国中只有德国表示不派兵

据新华社布鲁塞尔3月27日电 北约秘书长拉斯穆森27日说，北约成员国已经决定全面接管联合国安理会决议授权的所有针对利比亚的军事行动。这一决定意味着北约将从美国手中全面接管军事指挥权。

当天，北约28个成员国大使在布鲁塞尔举行会议，拉斯穆森在会后宣布了这一决定。拉斯穆森

说，北约军事指挥官即日起执行这一决定，北约的目标是保护利比亚平民和平民区。

本月17日，联合国安理会通过第1973号决议，同意在利比亚设立禁飞区，并要求有关国家采取一切必要措施保护利比亚平民及其聚居区免受军事威胁。以法国、美国和英国为首的西方国家自19日晚间开始对利比亚采取军事行动。

行动由美国领导，但美国多次表示，希望尽快交出指挥权。

目前北约成员国中只有德国表示不派兵参与行动。北约对利比亚军事行动将由北约在意大利那不勒斯的盟军联合司令部统一指挥。

除了一些北约成员国，卡塔尔、阿联酋两个阿拉伯国家已派战机参加对利军事行动，瑞典等其他非北约成员国也可能参与。本月29日，各参与国的代表将在英国伦敦举行会议，讨论军事行动的前景。

|新闻|分析|

美国“交权”北约：左手交给右手

开战前：压力重重

奥巴马政府内部在是否应当诉诸武力的问题上一度意见不一，这为美国决心交权埋下了伏笔。

奥巴马之所以顾虑重重，有内外两方面原因：

在对外关系上，美国《时代》周刊著名评论员扎卡里亚认为，奥巴马惧怕重蹈前任在伊拉克战争时走单边主义道路所遭遇的惨败。

在美国国内，即将开始连任竞选的奥巴马也有政治顾虑。当初美国国会在布什总统对伊动武投票表决时，奥巴马是投反对票的为数不多的议员之一，成为他2008年竞选总统时最重要的政治资本。如果此次美国积极指挥参与对利动武，奥巴马可能会被认为是好战总统，其竞选对手就会抓住他“言行前后不一”的把柄。

北约27日决定正式全面接替美国领导多国对利比亚的军事行动。分析人士认为，交权只是掩饰手段，美国在其中的影响和主导地位并未改变，交权也不过是从左手交到右手。

开战后：左右为难

更让奥巴马或许没有想到的是，即便是得到了阿拉伯国家的支持和有了联合国安理会的决议，美国国内各界和国际社会对于此次军事行动的质疑和批评依然是如此众多和严厉。

在美国国内，正如美国外交学会分析师詹姆斯·林赛所说：“总统似乎激怒了几乎所有重要团体：他不是做得太多，就是做得太少，或者行动太慢。”

据《洛杉矶时报》网站报道，一些支持尽快军事干预的人认为，奥巴马在帮助利比亚反对派方面等待的时间太长。一些通常与奥巴马站在一起的民主党人则谴责动武。

与此同时，不少国家表示反对西方对利比亚进行军事打击。就连原先支持设立禁飞区的欧盟秘书长穆萨也提出批评，称军事打击超出了设置禁飞区的范围。

舆论认为，在此情况下，转移指挥权显然是奥巴马转移各方注意力、摆脱自身困境的一招棋。

交权后：仍是主导

尽管美国表面上把军事指挥权转交给北约，但无论是从政治上还是从军事上，美国的影响和主导地位却难以改变。分析人士认为，北约由美国主导，美国将指挥权交给北约之后，它在今后对利比亚军事行动中依然拥有很大主导权。

26日，在白宫外举行示威活动的布莱恩·贝克尔对记者说，所谓把指挥权交给北约不过是“掩耳盗铃”。他说，北约从建立起就是以美国为主导的军事组织，美国把指挥权交给北约，相当于“左手交给右手”。事实也是如此，北约将从美国手中接管禁飞区的行动指挥权，行动将统归北约最高军事长官、欧洲盟军最高司令斯塔夫里迪斯指挥，斯塔夫里迪斯可是正儿八经美国海军四星上将。

新华社记者 赵卓昀 冉维 邵进

也门总统阿里·阿卜杜拉·萨利赫26日确认，政府官员与反对派对话，商讨“终结危机之道”。同时，他希望“有尊严”地离任。

可以交权

萨利赫告诉阿拉伯电视台记者，政府官员和反对派代表两天来对话，讨论“终结(也门)危机的途径”。

美国驻也门大使杰拉尔德·费厄斯坦在场。萨利赫说，也门欢迎沙特阿拉伯和海湾地区国家介入斡旋。他说：“我可以交出权力，甚至在数小时内，前提是带着尊严和声望(离任)。”

“我必须引领国家过渡到安全的彼岸，”他说，“我不希望(自己)到(沙特阿拉伯)吉达市或(法国)巴黎寻找安身之所。”

他表示，交权后仍将领导执政党全国人民大会，“不会抛弃自己的支持者”。

路透社报道，萨利赫定于27日与全国人民大会成员会面，讨论如何化解危机。

各种可能

萨利赫的发言人艾哈迈德·苏非说，出席26日对话的有副总统阿卜杜·哈迪、政府顾问与支持反对派的部族和军方领导人，包括先

与反对派作「交权」对话 萨利赫希望「有尊严」离任

前宣布支持反对派的西北军区司令阿里·穆赫辛·艾哈迈尔。据报道，艾哈迈尔是萨利赫可能的继任者之一。

萨利赫的盟友、外交部长库尔比26日告诉路透社记者，“萨利赫总统愿意考虑各种可能，”他说，“只要(反对党联盟)联合会议党郑重承诺，参与并倡导与执政党认真对话。”

明显分歧

反对派发言人穆罕默德·萨布里确认双方对话。反对党联盟领导人亚辛·诺曼说，双方分歧依旧明显，尽管有所接触，但不认为那是“谈判”。

萨利赫的发言人苏非说，反对派的要求包括萨利赫立即辞职，禁止萨利赫及其家人今后在政府部门中担任职务。

“这些要求不可能被接受，”苏非说，“可以明确的是，总统想要值得尊敬的过渡，与宪法和选举相符。”

英国广播公司记者说，萨利赫的儿子艾哈迈德·萨利赫主管共和国卫队，侄子叶海亚·萨利赫负责国内安全，两人去留是双方分歧之一。

陈立希(新华社供本报稿)

以色列27日在南部沙漠地带部署“铁穹”，铁穹外形类似一辆中型卡车，带有数米高的导弹发射台。

新华社发



应对加沙火箭弹袭击 以首次部署“铁穹”

据新华社以色列贝尔谢巴3月

27日电 以色列当地时间27日在南部城市贝尔谢巴附近部署一套“铁穹”防御系统，这是以军首次实地部署这一反火箭弹系统。

记者当天在部署现场看到，一座导弹发射装置已经安置于贝尔谢巴市郊。以军计划今后几天在南部阿什凯隆附近再部署一套“铁穹”系统。“铁穹”系统由发射、雷达、操控和

监测等装置组成，可自动探测来袭火箭弹并发射导弹在空中进行拦截。

“这是一套独一无二的系统，世界上没有其他系统能以导弹击落火箭弹”，以色列空军防空部门负责人多龙·加维什在部署现场告诉新华社记者。火箭弹袭击为以色列主要安全威胁之一，尤其是在与巴勒斯坦加沙地带相邻的南部和与黎巴嫩接壤的北部地区。

据新华社首尔3月27日电 韩国27日通过海上送还了上月因越过“北方界线”而进入韩国一侧的27名朝鲜渔民。

韩国红十字会表示，这27名朝鲜渔民当天中午在韩国海军舰艇的护送下，在“北方界线”延坪岛附近海域换乘了他们“越线”时乘坐的渔船，返回朝方一侧，并得到朝方警备艇的接应。

按原计划，韩国政府计划于17日送还这27名朝鲜渔民，但由于他们当时乘坐的渔船发生故障，因此送还计划被迫推迟。

据报道，31名朝鲜人员2月5日乘船出海捕捞蛤蜊时因浓雾迷失方向，越过韩国方面设定的“北方界线”后被韩方扣留。韩国称，31人中有4人不愿再回到朝鲜，因此将不予遣返，韩方愿遣返其余27人。但朝方坚持要求韩国无条件送回全部人员和船只。3月4日和7日，韩方先后两次表示愿通过板门店送还27名朝鲜人，均遭到朝鲜方面拒绝。韩国统一部15日表示，朝方当天通知韩方，同意首先送还27名朝鲜渔民。

英民众大游行 抗议政府紧缩

新华社上午电 数十万英国民众26日在首都伦敦示威游行，抗议政府削减公共开支。少数人诉诸暴力，与警方发生冲突。

游行组织者英国工会联合会说，超过25万人参加示威活动。伦敦警方证实这一数字。这是2003年百万人反对伊拉克战争游行以来伦敦发生的最大规模示威。

游行人群包含教师、护士、消防队员、学生、退休老人，中午从泰晤士河畔出发，途经议会大厦和唐宁街10号首相官邸，抵达海德公园。

他们敲鼓、吹喇叭，高喊“要福利不要战争”等反对削减开支、抗议政府参与战争的口号。经过首相官邸时，人群发出嘘声。

工会联合总会秘书长布伦丹·巴伯说，削减开支计划“野蛮”，将使英国人失去“服务、工作和生活”。现任政府教育大臣迈克尔·戈夫表示理解民众的愤怒，同时把经济状况归咎于前任工党政府。

英国保守党主导的联合政府去年5月上台，决定5年内削减800亿英镑(约合1300亿美元)公共开支，以减少财政赤字。

预计数十万公共部门从业人员将失去工作岗位。工会方面认定，削减公共开支危及英国经济复苏，要求政府提高银行税收、堵塞税收漏洞。

53岁中学教师艾利森·福斯特说：“他们不应该拿公共部门开刀。我们凭什么承受这种对待？”

行进过程中，一些人脱离队伍，袭击商店和酒店，包括福特纳姆-梅森百货公司和著名的里茨酒店。两家银行的玻璃被敲击破碎。不少英国人认为，银行是最近一轮金融危机的罪魁祸首。警方出动大约4500人维持秩序，与暴力人员冲突，逮捕214人。66人在冲突中受伤，包括13名警察。